

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN; MORA, 3, 4 y 5

AÑO XXVII

SABADO, 14 NOVIEMBRE 1936

NUMERO 8.365

TELF.º 1978

FRANQUEO CONCERTADO

## Después de la humanitaria tregua de estos días, y después de haber sido fijados los objetivos de nuestra artillería, ha comenzado en Madrid---donde los nacionales acumulan toda clase de material de guerra para llevar a cabo el ataque definitivo---una preparación intensa por 120 cañones y 20 aviones

### EN EL DIA DE AYER, LOS NACIONALES DERRIBARON DOCE AVIONES ROJOS, Y EN LOS BARRIOS DEL SUR DE MADRID CONTINUARON LA LABOR DE LIMPIEZA DE LAS CASAS, OPERACION QUE RESULTA LABORIOSA, YA QUE PUEBLAN DICHS BARRIOS 40.000 ALMAS

Enérgico discurso de Grandi contra los soviets ante el Comité de no intervención: «el fascismo — dijo — salvará la civilización y extenderá otra vez, si es preciso, sus banderas victoriosas». — Los Condes Ciano han llegado a Budapest. — El Gobierno de Burgos ha dictado las órdenes pertinentes para que mañana, domingo, todos los nacionalistas tomen sólo un plato en el almuerzo; sancionándose a los infractores. — El general Franco ordena el estampillado de los billetes de banco.

## La dictadura roja en Arenas de San Pedro duró cuarenta días

### Una visita al pueblo. — Lo que nos relató un señor de Madrid. — El tribunal rojo aplicó ochenta penas de muerte. — Enfermeras laicas

Atendiendo a una franca invitación de unos compañeros de Valladolid, recorrí el pueblo de Arenas de San Pedro, cabeza de partido, perteneciente a la provincia de Avila, después de restablecidas las comunicaciones.

Después de recorrer kilómetros y más kilómetros por estas lindas carreteras, llegamos al famoso Puerto del Pico, donde tuvo lugar la admirable gesta del coronel Monasterio, una de las más bellas páginas de heroísmo de esta guerra civil.

Al llegar a Arenas de San Pedro, sus habitantes nos saludan con el brazo en alto y la mano extendida, al grito de: "¡Arriba España!" En los rostros de estos habitantes se reflejan justamente las huellas de los sufrimientos vividos durante los cuarenta días de comunismo.

Al descender del automóvil observamos las huellas de los impactos en la mayoría de los edificios, así como los destrozos ocasionados en el edificio de las Colonias Escolares madrileñas.

En el Casino logramos departir unos instantes con un señor natural de Madrid, que pasaba el verano en Arenas de San Pedro, cuyo nombre no revelo porque tiene sus familiares en Madrid. Es persona cultísima y francamente de derechas.

Comienza diciéndome que el último día del mes de julio pasado, aprovechando la ausencia de las fuerzas y de las personas de orden, irrumpieron en el pueblo, procedentes de Lanzahita, unas turbas de milicianos rojos armados de escopetas y fusiles. Asaltaron la Cárcel y pusieron en libertad a todos los detenidos que eran izquierdistas.

Entre los detenidos figuraba el alcalde socialista Gonzalo Buitrago, quien en unión de un cabo de Infantería, organizaron el llamado Comité Rojo, que tenía como principal misión el desenvolvimiento de la vida administrativa del Ayuntamiento, y después el "Tribunal de la Sangre", encargado de las ejecuciones y de los crímenes más repugnantes. De este Tribunal formaban parte — sigue diciéndome — el administrador de Correos Eloy Velázquez Lobo, un hijo de éste, el herrero Serafín Felipe, un zapatero, otro sujeto y la mujer del administrador de Correos. Esta señora era la peor; siempre votaba, invariablemente, por la pena de muerte.

—¿Cuántas personas asesinaron esos rojos?  
—Unas ochenta. Las primeras víctimas fueron unos doce muchachos de Falange Española, que desde la torre de la iglesia estuvieron defendiéndose durante varios días. Faltos de subsistencias y municiones, el alcalde socialista, que era emigo de uno de ellos, les invitó a la rendición, a condición de que nada les ocurriría, pues se limitaría a meterlos en la Cárcel. Tan pronto cayeron en su

poder estos jóvenes fascistas, las turbas rojas les dirigieron toda clase de insultos. Fueron llevados a la plaza, donde les hicieron unas fotografías que más tarde se publicaron en "Ahora", de Madrid, en cuyo pie decía: "Doce muchachos fascistas cogidos prisioneros por nuestras columnas de milicianos. Estos chicos engañados fusilaron a más de cincuenta personas pertenecientes al Frente Popular". Así se escribe la historia...

Terminada la fotografía, esos bravos falangistas caían acribillados a balazos. Después siguieron los asesinatos del cura párroco y del coadjutor y luego, en días sucesivos, otros muchos, hasta llegar a un total de ochenta personas.

Otro núcleo de personas de orden — continúa informándonos —, en número de unos cuarenta y dos, fueron llevadas a Madrid en unas camionetas de guardias de Asalto.

—Entonces, ¿no fusilaron a más personas?

—Sí, señor. Yo vi fusilar a dos capitanes del Ejército que pasaban el permiso veraniego en la Venta del Obispo, muy cerca del Parador de Gredos. Ambos oficiales murieron dando vivas al Ejército y a España e insultaron a sus verdugos.

—¿Cómo vivió usted la vida de comunismo?

—Los rojos apenas llegados al pueblo abolieron la moneda, que sustituyeron por vales. Se apoderaron de cuantos artículos había en los comercios de comestibles y tejidos. Saquearon las casas en su mayoría, apoderándose de los objetos de valor. La mayoría de las personas de orden no teníamos que comer, pasando unos días solamente con algún trozo

de pan y unas patatas cocidas. Ellos son los que comían bien, pues tenían todos los embutidos y jamones robados en las tiendas, así como los ganados.

—¿Qué hay de unas enfermeras laicas?

—Verá usted. Las enfermeras que ordenaron los marxistas prestar servicios en los hospitales de sangre, eran precisamente las pupilas de las dos casas de mala nota que existían en Arenas de San Pedro. Según relatan unos enfermos, llegó de Madrid una camioneta conduciendo a buen número de guardias de Asalto, con el fin de llevarse a Madrid a las monjas del Sanatorio. No pudieron llevar a efecto su deseo, gracias a la actitud enérgica del director del Sanatorio. Entonces unos guardias después de decirles que las iban a defender de las hordas rojas, lograron hacerse con ellas y llevarselas a Madrid. ¡Canallas!

—¿Cómo entraron las tropas salvadoras?

—Un día antes de entrar las tropas, los rojos pasearon los cadáveres por las calles, de más de diez mujeres, fusiladas hacía días. Las mujeres aplaudían este macabro desfile.

La toma de Arenas de San Pedro se hizo admirable. Por el Sur entraron los Regulares y seguidamente tomaron el pueblo por sorpresa. Los rojos huyeron por el Norte, pero uno de los escuadrones de Caballería de Monasterio, logró capturarlos y hacer justicia rápidamente. Fueron fusilados todos los componentes del "comité rojo", así como el alcalde y el cabo de Infantería, cabecillas de la revolución.

Desde el tres de septiembre Arenas está en nuestro poder. El día cinco apareció un avión rojo que arrojó unas bombas sobre el edificio de las Colonias Escolares madrileñas y que causaron la muerte de cuatro infelices niños, hijos de obreros. Después, Arenas vive tranquilo. ¡Arriba España!

RAMITOS

Valladolid, octubre de 1936.  
(De "Gaceta de Tenerife").

## Comandancia Militar de Baleares

Ampliando la noticia del apresamiento del "Ciudadela", podemos afirmar que fué realizado por el "Canarias", el glorioso buque de nuestra Armada, cuya lucida hoja de servicios, en el poco tiempo que lleva de navegación, no puede ser más brillante.

A bordo del "Ciudadela" iban, con rumbo a Barcelona, ocho titulados alféreces de Mahón, gallinas, cerdos, queso, una partida de zapatos y más de 20.000 pesetas. La Generalidad de Cataluña sabe estrujar bien a sus colonias.

\*\*\*  
\*\*\*  
Servicio de Plaza para el día 14 de Noviembre de 1936

Parada:  
Comandancia, Prisión Estaciones, Cárcel y Prisión Hermanitas de los Pobres. — Regimiento de Infantería Palma n.º 36.

Sala de Armas. — Grupo Mixto de Artillería n.º 1

Caballería. — Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.

Jefe de día: Comandante Infantería don José Martínez Agunaga.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol.

Visita Hospital: 3.º Capitán de Infantería don Lorenzo Lladó.

Vigilancia: los Cuerpos de la guardia.

D. O. de S. E. — El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

ESTADO MAYOR

Mallorca ha sido aprovisionada hace unos días con el siguiente cargamento llegado de la Península:

40 toneladas — Beja  
10 toneladas — Habas  
800 kilos — Maíz  
500 sacos — Cebada  
600 sacos — Harina  
1.670 kilos — Azúcar  
100 litros — Aceite Orujo  
300 cajas — Jabón  
40 bultos — Clin

En el Parque de Intendencia de esta Isla, se hallan depositados los efectos que a continuación se expresan procedentes de la Isla de Cabrera:

Máquinas de coser, 2; camas de madera, 5; somiers de idem, 6; lar-

gueros de cama (juegos), 5; palos traseros de idem, 6; mesitas de noche (sin piedra de mármol), 2; id. id. (con piedra de mármol), 1; mesa comedor, 1; Idem pequeñas, 2; catre, 1; percha de madera de pino de seis ganchos, 1; id. id. de haya de 5 id., 1; id. id. id. de cuatro id., 1; id. id. id. de tres id., 1; sillas de madera, 22; sillón de id., 1; butacas con lona, 1; armario ropero sin luna, 1; cajones

vacíos, 18; repisas de madera, 1; cajita de madera, 1; tablas, 4; mapa, 1; aparato de luz para pesca, 2; ruleta de madera, 1; espejos, 1; cuadro con fotografía, 1; cofres, 3; colchones, 3; almohadas, 1; palos, 2.

Las personas que acrediten son de su pertenencia pueden pasar por dicho establecimiento donde les serán entregados.

Palma, 13 de Noviembre de 1936.

## Alocución del general Queipo de Llano

Se va conociendo ya en el Extranjero la verdad de la situación en España, como lo demuestra el que naciones como Uruguay, Portugal, Guatemala y Ecuador hayan reconocido al Gobierno de Burgos, y es seguro que a medida que vayan llegando a aquellas tierras noticias verdaderas, aquellos países hermanos se convencerán de que luchamos por la libertad, pues el marxismo hubiese implantado una dictadura tan salvaje como la de Rusia. Ya la juventud amante de las causas nobles comienza a manifestarse en favor del Gobierno del general Franco, como ha ocurrido en Hungría, donde se han celebrado manifestaciones estudiantiles, principalmente en Budapest, que han pedido al Gobierno reconozca al del general Franco. Con este motivo, ha habido distintos desórdenes en la capital de Hungría.

En la sesión de clausura de la asamblea del partido popular francés se aprobó un manifiesto dirigido al pueblo, en el que se pretende demostrar que los ciudadanos franceses no tienen ningún motivo para recelar un ataque de fuerza o una guerra civil. El partido popular dice que vigila el país y acorralará a los agentes de Moscú que viven en territorio francés y lanzan provocaciones contra Italia y Alemania. El presidente del partido Doriot, declaró que el comunismo, que ya había sido expulsado de algunas partes del país, lo sería de Chandenise y del país entero. "Le Petite Marroquin", periódico de Rabat, bajo el título de "El libertador" publica un interesante artículo en el que se analiza la situación española en relación directa con la de Francia, prodigiándose grandes elogios al general Franco y a las fuerzas nacionalistas. En el artículo, se dice que se ignora lo que obtendrá el general Franco a cambio de liberar a España y a Europa de la ignominia moscovita, y especialmente de Francia, a cuyas puertas se debate el monstruo soviético. Los nacionalistas no trabajan solamente para defender el orden en su país sino para salvar la civilización occidental, en tan grave trance en estos momentos. Asegura que los soviets tienen la partida perdida. A pesar de ello, los marxistas son cínicos y ya dicen que las retiradas obedecen a sus predicciones y las derrotas forman parte de sus planes. Por el contrario, el programa nacionalista se realiza punto por punto, como obediendo a un cerebro inteligente, y a pesar del apoyo que a los marxistas, abierta o encu-

biertamente, presta el frente popular francés.

Un periodista de "Le Figaro" ha presentado ante los tribunales una denuncia contra el Gobierno francés, en la que trata de demostrar que los aviones cuyos números, marcas y señas enumera que ha entregado Francia a Madrid pertenecían al Ejército francés y la Dirección del Aire ha tenido que entregarlos sin conocimiento del Gobierno y traicionando al país. Toda la opinión francesa protesta, como se vé, contra el apoyo moral y material que Francia presta a Madrid. En la formación que tuvo lugar el día de ayer en París para conmemorar el armisticio, al desfilar las fuerzas, una gran parte del público saludó a los generales con el brazo extendido al estilo fascista. Todo el pueblo francés advierte el peligro a que le lleva la política de Blum.

El Cardenal de París publicó un pastoral a todos los fieles mandando que desde los púlpitos de las iglesias se pusiera de manifiesto el peligro que amenaza a Francia ante la prodrid han efectuado un ataque enérgico a nuestras líneas, que ha cogido todo el frente y los flancos. Pero el frente y los flancos tienen hoy tal consistencia que es imposible que los marxistas se infiltren. Después, de repelido el ataque, nuestras fuerzas les han perseguido de una manera encarnizada los han puesto en fuga en todo el frente y ellos han salido corriendo hacia Madrid, como si todos fueran de aquel célebre batallón del galgo. En el campo, han dejado más de 300 muertos, que se estaban recogiendo a las seis de la tarde y una cantidad considerable de armamento.

Es muy curiosa la inventiva que tienen los rojos. En el día de hoy, ha habido sobre Madrid dos combates aéreos de bastante violencia. El primero fué por la mañana, y en él topación de las ideas marxistas. Por cierto, que ya ha aparecido el famoso sacristán de La Marsellesa en forma del partido comunista, el que ha presentado al Gobierno francés una protesta contra la campaña ordenada por el Cardenal de París, a la cual ha contestado el Prelado con una carta abierta diciendo que las advertencias que se hacen a los fieles de toda Francia no tienen otro objeto más que advertir que el comunismo es un grave mal social y que el cristianismo puede resolver, dentro de normas de justicia y caridad, todos los problemas sociales. El sacristán de La Marsellesa...

lado a Orán, donde también, con motivo de la fiesta del Armisticio, al presentarse el Alcalde, concebido como derechista, fué silbado e insultado, formándose una manifestación que, con el puño en alto, recorrió la población, produciendo escándalo y teniendo que intervenir la Policía. El mismo "sacristán" se trasladó a Méjico, en donde hubo grandes manifestaciones y alborotos ante las legaciones de Colombia y Ecuador, como protesta por haber reconocido al Gobierno de Burgos. Resultó que los promotores de los alborotos eran unos enviados de Barcelona para hacerse cargo de armamento, a pesar de lo cual han sido detenidos y serán severamente castigados, según exige toda la prensa de Méjico, que protesta contra el escándalo.

En Hamburgo, ha sido detenido un representante del Gobierno rojo por haber herido gravemente a una muchacha. Creen los rojos que el Gobierno alemán no tiene dignidad para consentir lo que el Gobierno de Madrid. Este se ha interesado para que se ponga en libertad a su enviado, aunque todo en vano porque está en Hamburgo y se le aplicará la ley.

Una nota importante la de Hoare, que ha dicho en la Cámara inglesa que, en caso de guerra, no ocurriría lo mismo que en 1914, porque ahora Inglaterra no está obligada a colaborar con Francia, ya que no tiene ningún compromiso que le obligue a seguir por el camino que ha emprendido el Gobierno francés.

En Rusia, continúan los complotos imaginarios, sin otro objeto que continuar la persecución de las personas no afectas a Stalin. Ha sido detenido un súbdito inglés. La embajada de su país ha protestado energicamente. Un súbdito alemán fué juzgado por la Tcheka y fusilado.

Por creer que es ventajoso para ellos, ordenan los soviets que Madrid resista a toda costa, y la canalla marxista madrileña obedece ciegamente las órdenes de Moscú, mientras la población es destrozada y arruinada España.

La huida de Largo Canallero puede traer fatales consecuencias para él. Parece ser que, al querer atraerse a los rojos de Levante, éstos le han hecho presente su indignación por la cobardía de que ha dado muestras marchándose de Madrid en los momentos en que era más necesaria su presencia. Hasta tal punto se le ha hecho difícil la estancia en Valencia que ha marchado a Albacete, creyendo que por estar más cerca de Madrid podría dirigir mejor los asuntos del Gobierno, pero al llegar a dicha ciudad y tratar de reunir a los rojos, éstos le han dicho que no cuenten con ellos para nada. Parece que el Canallero ha salido rápidamente para Barcelona, de donde se supone que no volverá. Se dice también que, después de las conferencias que celebró ayer con Martínez Birria y Azaña y a causa del recibimiento que se le ha dispensado, trata de hacer que Madrid se rinda. Ya es tarde, porque en Madrid, anarquistas y comunistas han acordado proclamar la república independiente, desentendiéndose del Canallero y de los bandoleros que le acompañan. Anarquistas y comunistas tratan de continuar la defensa de Madrid y la masa borreguil les obedecerá hasta que, en plazo brevísimo, se convenza de que es inútil la resistencia porque en Madrid ya no hay nada que hacer y emprendan la huida por todas partes.

Hoy, precisamente, quizá todos los hombres disponibles que hay en Maramon parte 14 aviones rojos y 14 aviones nuestros. Los nuestros han derribado a cinco cazas y a uno de bombardeo, sin haber tenido nosotros nada más que un avión que pudo aterrizar en nuestras líneas con el motor destrozado. Por la tarde, ha habido otro combate aéreo sobre Madrid en el que han tomado parte ocho de nuestros aparatos por 20 del enemigo; han sido derribados cuatro aparatos enemigos. Una patrulla de tres aviones que había pasado nuestras líneas e intentado bombardear Trujillo, ha sido puesta en fuga, derribándose un trimotor de bombardeo. Pues bien: por la radio, ya desde esta tarde, estaban diciendo los marxistas que nos habían derribado seis aparatos, el mismo número que en realidad les hemos derribado a ellos, aparatos que han caído todos dentro del perímetro de Madrid. La misma radio, con todo el cinismo, ha radiado una nota, en la que se ordenaba que, por razones de humanidad y de in-

dole internacional, todos los aparatos de los fascistas que cayesen en sus líneas fuesen inspeccionados detenidamente, cogiéndose a los aviadores, si estaban heridos los llevasen a la casa de socorro más próxima y si estaban ilesos, fuesen conducidos al ministerio de la guerra para ser interrogados. Esta nota ha producido asombro en el Alto Mando, ya que no se sabía si había sido radiada para favorecer el canje ya que nosotros tenemos muchos aviadores rojos presos. Pero se tenía la convicción naturalmente, de que todos los aparatos, excepto uno — que me había dejado de comunicar, que ha caído violentamente esta tarde, chocando con un aparato rojo — habían regresado a sus bases. Se han hecho averiguaciones que han dado por resultado saber que esos aparatos rojos derribados habían caído en el perímetro de Madrid y que los rusos que los pilotaban se han hecho pasar como alemanes por el Gobierno de Madrid. Pero, no hay más que ver que los aparatos derribados eran monomotores de alas altas, es decir que llevan las alas en la parte superior del aparato, de marca Curtius, construidos en Rusia con motor americano, pintados de gris oscuro, y los instrumentos de a bordo con caracteres rusos, extremo éste que es de fácil comprobación. Si se examinan estos aparatos por los milicianos rojos, se convencerán de que los dirigentes les están engañando de una manera miserable, porque así como los aparatos de a bordo son rusos, también lo son los pilotos.

Los que creen que falso a la verdad al decir estas cosas, porque no se comprende que en un combate como el de la tarde, en que ocho aviones nuestros contendiendo con 20 enemigos derribaron a cuatro cazas y nosotros sólo tuvimos un aparato que aun cayó por choque con uno del enemigo, es debido a que nosotros, cuando hemos comprado a una compañía comercial estos aparatos, hemos procurado comprar lo mejor que se fabrica porque nosotros no somos aficionados a cobrar comisiones; en cambio, los armamentos que se están comprando para el enemigo, son todos chatarra vieja. Los tanques que les hemos cogido son completamente viejos y pasados, y si a esto se añade que tienen una infantería incapaz de protegerles, se verá como nuestras fuerzas han capturado tantos carros de combate. Los aviones con motor

"Hispano Suiza", del que tienen la patente y con material americano, están completados con una armadura indecente de hoja de lata, con lo que no tiene nada de particular que nuestros aviones derriben a los suyos. Además, de este armamento, ellos confiaban con la fuerza de la mentira, pero si la mentira es suficiente para engañar al pueblo no lo es para combatir, como decía muy bien el capitán Botello Muñiz, testigo presencial de la operación en Madrid, quien decía que, a pesar de todo lo que cuentan los marxistas, la Casa de Campo es hoy una fortaleza en nuestro poder.

Los desastres que sufren los rojos son debidos a que les dicen constantemente que somos muy pocos; ellos son cuarenta o cincuenta mil contra mil o dos mil de los nuestros, se les dice. Así, consiguieron que se lanzasen a combatir en masa a la Casa de Campo y fueron destrozados. La situación se agrava en Madrid por la falta de víveres; nosotros hemos querido hacer la guerra con humanitarismo, y si hubiéramos querido cortar los canales del Lozoya, hace tiempo que se habrían quedado sin agua; no quisimos hacerlo para no aumentar las privaciones al pueblo de Madrid; pero ante la resistencia opuesta por ellos al amparo de las casas, no habrá más remedio que recurrir a procedimientos coercitivos, y muy en breve será cortada el agua, quedando Madrid sin víveres, sin bebida y sin municiones. Hay que tener en cuenta que cuanto mayor sea la resistencia mayor será la represión, dureza, dentro de la justicia, aunque sin benevolencia por la manera tan canallera como se están conduciendo los marxistas.

El parte oficial rojo nada tiene de particular; únicamente que es muy corto, por lo que se ve que no rebotan de satisfacción.

Ya hemos visto que si nuestras fuerzas no han avanzado este día ha sido porque no hemos querido, porque no entraba en los propósitos del mando, pero cuando, usando todas las masas de que disponen los rojos nos han atacado, han tenido que volver a la carrera hacia Madrid. Lo único comentable del parte oficial es lo siguiente: "La guerra es a muerte, y hay que luchar contra el enemigo hasta su total exterminio". Eso digo yo; y el que no se ha dado cuenta de ello todavía, no sirve bien a la sagrada causa de España.

## Reunión de la Comisión Gestora Municipal

Los retratos de los Hijos ilustres, reintegrados al salón de sesiones. — Cambios de nombres de calles

Anoche, se reunió la Comisión Gestora Municipal bajo la presidencia del Alcalde, señor Zaforteza, y asistiendo los gestores señores Bonet de los Herreros, Salleras, Rotger, Mesana, Fiol, Cirerol, Sastre, Roca, Alabern y Coll.

Hay nuevamente en el salón los cuadros de los hijos ilustres de esta ciudad, y en el testero ha sido colocado otro cuadro con el busto del Excmo. Jefe del Estado General Franco.

Después de leída el acta de la sesión anterior, se aprobó, como también varias cuentas de las presentadas en la Secretaría por los Negociados.

El señor Salleras hizo uso de la palabra para decir que siendo ésta la primera sesión que celebra la actual Comisión, estando presentes en el Salón los cuadros de los Hijos Ilustres se les honre con un recuerdo, y, además, pedir a Dios, que conserve la vida al heroico caudillo y Jefe del Estado, General Franco, para bien y gloria de España.

Se acordó quedaran sobre la mesa, para su estudio, el reglamento para el funcionamiento del Taller Municipal y el proyecto de reglamento del servicio de coches y camiones del Ayuntamiento.

Se aprobó el dictamen sobre las bajadas de canalones; permisos para obras particulares y el dictamen sobre la concesión de bordillo para la acera de Ca'n Domenge.

También se aprobó el dictamen sobre concesión de bordillo y apertura de un portal en la Capilla-Escuela de San Roch, Son Roca.

Después de expresar sus opiniones, los gestores señores Cirerol y Bonet, sobre la proposición para que todas las obras municipales sean dadas por subasta, se acordó quedara dicha proposición sobre la mesa para su estudio.

Se aprobó el dictamen referente a permisos de autos de S. P.

Se acordó conceder permiso para instalación de una caseta en la Plaza de Abastos.

También fué aprobada la adjudicación de las obras para la construcción de nichos, Vía San Silvestre.

Se aprobó el informe sobre la subvención al Gremio de Basureros.

Después del orden del día, se leyó una proposición del señor Alcalde, que se aprobó por unanimidad, sobre la reposición de nombres de calles y plazas del Ensanche.

Son las siguientes:

Catalina Taronj, por el de Roselló y Cazador.

Enrique Vaquer, por el de Lorenzo Ribet.

Fernán Galán, por el Reina María Cristina.

García Hernández, por el de Luca de Tena.

Jesé Taronj, por el de Cardenal Reig.

Once de Febrero, por el de Héroes de Manacor.

Nicolás de Salmerón, por el de Duquesa de la Victoria.

Tomás Alva Edison, por el de San Miguel (plaza).

Interior y suburbios

Mártires de Jaca (Son Español), por el de Cayetana Alberta Jiménez.

Plaza Constituyentes (Terreno), por el de Plaza de Gomila.

Calle Riego (Son Sardino), por el de calle de Guasp.

Calle Renovación (Son Espanyol), por el de calle de Monserrat.

Plaza de Mercadal, por el de Arzobispo-Obispo Miralles.

Primero de Mayo (Son Sardino), por el de Pasatemps.

Plaza Irogreso (Son Sardino), por el de C. Ribas.

Plaza Blasco Ibáñez (Coll d'En Rebassa), por el de Iglesia.

Escuela (Establiments), por e de Iglesia.

Plaza del Pueblo (Son Sardino), por el de Iglesia.

## Falange Española de las J. O. N. S.

(JEFATURA PROVINCIAL DE PRENSA Y PROPAGANDA)

Sigue con gran éxito la recogida de firmas para el Album-Home-naje de la Falange a Benito Mussolini. Toda Mallorca estará representada en estas hojas que hemos de hacer llegar a las manos del Duce como expresión sencilla y elocuente de como Mallorca le admira. Lo único que hasta ahora ha fallado algo, son las firmas de las mujeres. Esta Jefatura recuerda que espera recoger las firmas de todos los mallorquines, sin distinción de clase, edad o sexo. Los lugares de recogida de firmas son hasta ahora los ya conocidos Arco de la Merced, 39 - 2. y Almacenes "Ca Na Maria d'es Cego", sitos en la calle de Colón.

Esta Jefatura se complace en hacer públicos los generosos donativos que para contribuir a los gastos de la Prensa de la Falange han hecho los señores D. Bernardo Santandreu y el Doctor Valdés. El primero ha contribuido con quinientas pesetas y el segundo con cien pesetas.

6 de Octubre (Molinar), por el de Iglesia.  
Plaza Soledad (La Soledad), por el de Iglesia.

14 de Abril (Terreno), por el de Calvo Sotelo.

Y, no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

## Noticias radiadas ayer

(Servicio de «Radio Mallorca»)

### Nueva Junta de guerra en Barcelona

Censurando la huida del Gobierno de Madrid. — Rusos y checos forman principalmente las columnas rojas de Madrid.

Barcelona. — También se ha constituido en Barcelona una nueva Junta de Guerra, dándose entrada en ella a elementos de la CNT, UGT, FAI, y Juventudes Marxistas Unificadas.

Madrid. — La huida del gobierno de Madrid hacia Valencia ha causado penosísima impresión en los centros políticos ingleses, pues se dice que los miembros del gobierno debían haber dado el ejemplo de valentía a los milicianos, permaneciendo en la capital y no abandonándolos como lo han hecho a su suerte. Aconsejan a las mujeres que acudan a la lucha y en cambio ellos ya han puesto a sus esposas e hijas a buen recaudo en el Extranjero.

Madrid. — De cada día será más inútil toda intención de ataque de los rojos, como también toda resistencia a los nacionales. Los habitantes de la ciudad esperan con ansiedad la liberación por parte del Ejército del general Franco.

En uno de los recientes combates librados contra las líneas nacionales, se comprobó que los atacantes eran principalmente checos y rusos. A pesar de todo, fueron rechazados duramente y sufrieron duro castigo, con muchas bajas.

Londres. — Alvarez del Vayo quería huir juntamente con Paco el Largo. Un grupo de milicianos rojos impidió la salida del primero, favoreciendo la del Canallero. No sabemos como se las arreglaría Alvarez del Vayo, pero sí que los dos se encuentran en Albacete.

Barcelona. — Se ha sabido que Indalecio Prieto ordenó el bombardeo de Madrid por uno de los aparatos rusos del Gobierno rojo con el único objeto de hacer creer que el bombardeo lo habían efectuado los aviones nacionales contra los pacíficos habitantes que esperan la llegada de las tropas libertadoras y hacer creer al pueblo de Madrid que los fascistas bombardeaban alevosamente la población civil indefensa, cosa que, como se sabe, no se ha hecho ni se hará jamás.

Barcelona deseaba adquirir un avión de una de las naciones amigas de España o disfrazar uno de los aviones rusos con que cuenta para que lanzara algunas bombas sobre la ciudad e intentar provocar así un conflicto internacional, pero ya el Gobierno de Burgos está enterado de la maniobra anticipadamente y enterados los gobiernos de las naciones a las que se quería hacer víctimas de la jugarreta. Por lo tanto, esta nueva intención del Gobierno de la Generalidad ha fracasado antes de ser puesta en práctica.

### Complot contra la Generalidad de Cataluña

La aviación nacional lanzó proclamas sobre Madrid y bombardeó puntos estratégicos. — Prosigue la recluta en Francia para luchar con los rojos españoles.

Salamanca. — Los aviones nacionales efectuaron hoy un vuelo sobre Madrid, lanzando proclamas invitando a la población civil y a los milicianos a la rendición. También arrojaron algunas bombas sobre objetivos estratégicos.

Salamanca. — Algunos periódicos dicen, atacando a Azaña, que lo que ha hecho, al abandonar la capital en los momentos actuales, es una bellaquería. Hay que hacer constar que se trata de periódicos madrileños en todo afectos a los rojos.

Paris. — Algunos periódicos de esta capital ya no llaman al Gobierno rojo español Gobierno de Madrid sino Gobierno de Valencia.

Burgos. — Ante el micrófono de Radio Castilla habló un falangista catalán directivo de la organización de Falange en Cataluña, el cual excitó a sus paisanos a tener confianza en las tropas nacionalistas, que salvarán Cataluña como han salvado a España, arrancándolas de las garras de Moscú.

Paris. — En Francia existe una organización encargada de la recluta de individuos para luchar al lado del frente popular español. Uno de los elementos que más se han distinguido en la labor de recluta ha sido un cuñado del comunista Torex, que trabaja muy activamente. Donde más acuden los "pescadores" es entre las masas obreras sin trabajo. A los que se les engancha se les asigna un sueldo diario, además se les promete 30 pesetas por cada día que entren en combate.

Un grupo de 46 hombres salió de Nimes, en aviones, hacia Marsella y de paso para Irún donde aterrizaron. Se les detuvo y contaron lo que acabamos de relatar. Esta noticia nos ha sido facilitada por la Comunidad Tradicionalista.

Paris. — En Rusia se ha descubierto un gran complot para establecer una organización fascista en la URSS. Las tenían que dirigir alemanes, austriacos y polacos.

Málaga. — Parece que un submarino rojo chocó contra un buque mercante extranjero. Se desconocen detalles del suceso.

Barcelona. — Ha sido descubierto un complot contra el Gobierno de la Generalidad.

### Una visita al Cuartel general de Varela

El general dijo que Madrid se tomará muy pronto y que se acabaron las contemplaciones. — Disgusto contra el Gobierno de Valencia

Lisboa. — Un corresponsal de un periódico portugués comunicaba anoche que ha visitado el cuartel general de Varela. Este, sentado ante una mesa, le recibió sonriente. Como el corresponsal le preguntara cuando se tomaría Madrid, el general, siempre sonriente, respondió: "Muy pronto, muy pronto". "Madrid está, como puede ver, bajo las órdenes de nuestras fuerzas, pudiendo nuestra artillería haber bombardeado la ciudad desde tres kilómetros; hoy comenzó, desde esta distancia, el fuego de nuestros cañones". "Como se ve, no hemos podido evitar el tener que llegar a tal violencia". Como el periodista le preguntara que pensaba hacer, contestó el general: "Se acabaron las contemplaciones".

La actividad desplegada por el Gobierno fantasma después de su traslado a Valencia no se ha manifestado todavía. Reina el disgusto en la capital valenciana por el abandono en que se ha dejado a los milicianos madrileños.

## Miaja llama a milicianos y mujeres

Un submarino rojo hundido. — La suerte de Cataluña será decisiva para el comunismo mundial

Radio Tetuán, a las 16 horas: Córdoba. — Se ha comprobado que todos los pilotos que manejan los aparatos rojos son extranjeros, a excepción de Pablo Rada, que figura también como aviador.

Cádiz. — En Madrid se apagan las luces y se ven grandes llamas rojas en diferentes puntos de la capital.

La Junta de Defensa presidida por el general Miaja, radió una nota hecha pública por medio de altavoces en la Puerta del Sol, el propio general Miaja, con voz temblorosa, aseguró que Madrid no se rendiría; pero la manera como lo dijo es lo que más hace esperar la rendición; pero llamó con toda urgencia a los componentes del quinto Batallón de milicias para que se incorporaran a sus puestos y que se presentaran todas las mujeres que sepan manejar las armas.

La emisora de Barcelona censura duramente al general Miaja, por no dirigir la defensa de la capital en la forma que a su concepto procede.

El submarino B-5 desapareció al ser atacado por la aviación nacional. Parece que se hundió, ya que al empezar a sumergirse se le lanzaron bombas de 50 kg. Este es el segundo submarino rojo hundido por los aparatos nacionales.

Madrid. — Un dirigente rojo habló por la Radio, censurando la huida a Valencia del gobierno, al que llamó "banda de cobardes".

El general soviético encargado de la defensa de Cataluña considera que ésta debe ser enérgica y decidida en rechazar los ataques fascistas, por creer que la suerte que corre Cataluña será decisiva para el comunismo mundial y especialmente en Europa.

## Franco ordena el estampillado de los billetes de banco

La esposa del Jefe del Estado en Avila. — Ataque de los rojos rechazados. — Martínez Barrio se escapa con tres millones

Sevilla. — Desde las ciudades ocupadas por los rojos se han enviado telegramas de adhesión al general Franco. Los marxistas buscan desesperadamente los autores del envío, haciéndose pesquisas.

Avila. — Visitó esta ciudad la esposa del general Franco. La distinguida dama que fué objeto de grandes manifestaciones de simpatía, depositó flores sobre la tumba de Santa Teresa de Jesús.

Lisboa. — Por la columna Yagüe ha sido rechazado en el frente de Madrid un ataque de la columna internacional, compuesta exclusivamente de extranjeros al servicio del gobierno rojo. La artillería nacional batió una concentración marxista situada en el sector O. produciendo muchas bajas.

Lisboa. — El corresponsal de la Agencia Hava ha manifestado que la actividad de los nacionales fué el pasado miércoles casi nula. Desde las posiciones nacionalistas de Carabanchel se han visto grandes incendios que el fuego es provocado por los anarquistas, con el propósito de que los nacionales, al entrar en la ciudad, sólo encuentren un informe montón de ruinas.

Valencia. — Se comenta la huida de Martínez Barrio, que escapó en un barco llevándose 3 millones de pesetas.

Burgos. — El general Franco ha dictado una disposición ordenando el estampillado de los billetes de Banco en España. Ello es debido al deseo de contrarrestar el robo realizado por los marxistas del dinero de todas las poblaciones, que están o han estado en su poder.

## SUBASTA

El día 27 de los corrientes, a las 12 de la mañana, ante el Notario de esta Capital D. Nicasio Pou (calle de Milagro, 11, pral.) se verificará la subasta de una finca de 323 metros cuadrados, compuestas de dos casas de planta baja, piso y cochera, procedente del predio Son Trias, en Esporlas. Se aceptará el remate si conviene, ya sea de la íntegra finca o por parcelas. El título de propiedad y nota de cargas estará de manifiesto en la Notaría.

## SE ALQUILA

Almacén con grandes sótanos. Informes: calle Rey Sancho, 42 de a. l.

## En Palma

### Del Gobierno civil

Un radiograma del General Franco al Gobernador

Al posesionarse del cargo de Gobernador Civil, don Mateo Torres puso una cariñosa carta al Jefe del Estado Español, Excmo. Sr. don Francisco Franco Bahamonde, saludándole y reiterándole su más inquebrantable adhesión.

El Excmo. Sr. don Mateo Torres ha recibido un radiograma contestación a dicha carta, del Sr. Teniente Coronel Ayudante del General Franco, que dice así:

«Su Excelencia el Jefe del Estado recibió su carta, que agradece, y, al enviarle afectuoso saludo, le desea muchos éxitos en el desempeño del cargo.»

### Multas

El señor Gobernador ha impuesto las siguientes multas:

Una de 300 pesetas a doña Isabel, Vda. de Fiol, por haber enviado a su criada, el día 10, a cambiar tres billetes de 25 pesetas y el día 11 otro billete de 25 pesetas y otro de 50, sin necesidad de dicha plata, según comunicación cursada por la guardia Urbana.

Y a don Antonio Enseñat Alemany dueño del "Bar Avenida" (Av. A. Rosselló, 97), una multa de 1.000 pesetas, por haber sido sorprendida en dicho establecimiento una partida de juegos prohibidos.

### Registro e incantación

Efectuado un registro en el domicilio de Don Gaspar Aguiló Fuster, Sindicato, 76, se han encontrado escondidas 3.250 pesetas en plata, de cuya cantidad se ha incautado, con arreglo a mis órdenes, la policía, y pasará a engrosar la suscripción nacional.

### De la Diputación

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar a cobrar los devengos correspondientes al mes de Octubre de 1936:

Lucía Noguera Vidal, Margarita Aguiló Crespi, Margarita Ordinas Coll, Margarita Ramón Llinás, Margarita Cabot Vidal, Margarita Pons Cañellas, Margarita Roca Pascual, Margarita Llabrés Company, Margarita Mulet Ripoll, Margarita Burguera Terrades, Margarita Sard Alemany, Margarita Cardona Gomila, Margarita Luniano Busquets, Margarita Ordinas Pastor, Monserrat Masanet Adrover, Leonor Pocoví Corró, Margarita Truyols Quetglas, Margarita Palou Oliver, Margarita Roca Ferrer, Margarita Ripoll Salom, Margarita Sampol Juan, Margarita Sastre Muntaner, Margarita Frontera Sureda, Margarita Mir Gomila, Margarita Binimelis Mas, Margarita Ferrer Cantallops, Margarita Nebot Cantallops, Margarita Bisbal Vanrell y Martina Palmer Serra.

### De la Alcaldía

Manifestaciones del Sr. Zaforteza

El Alcalde, al recibirnos ayer a los periodistas, nos manifestó que, juntamente con el Gobernador Civil, señor Torres, había estado a bordo de uno de los buques italianos surtos en nuestra bahía, al objeto de devolver al contralmirante Sig. Conte Alberto Marengo la visita que éste les hizo el día anterior.

Durante la visita, que fué en extremo afectuosa —nos dijo— fuimos obsequiados por el señor Marengo, brindándose por Italia, España, el Duque y el General Franco.

Hoy —nos añadió— he recibido la visita del comandante del contratorpedero "M. de la Alca", que viajaba a quien acompañaba el Cónsul de su país.

### Donativos para las Cocinas Económicas

El Corredor matriculado don Lucas Cladera Albertí, ha visitado al Alcalde, haciéndole entrega de 100 pesetas, importe de una operación que ha realizado.

Don Damián Juncadella, propietario de la subcentral de electricidad de Santa María, ha regalado dos camiones de leña para las Cocinas.

Don Guillermo Fonollar, dueño del horno de la calle de Fermín Galán n.º 11, ha donado varias cargas de leña para el mismo fin.

Ha estado en la Alcaldía una comisión de obreros de la fábrica de calzado de don Pedro M. Estrany, haciendo un segundo donativo para las Cocinas, de 235'70 pesetas, importe de medio jornal, y 100 pesetas de don Pedro M. Estrany.

Los obreros de Obras, Agua y Alcantarillado, por séptima vez, han aportado su concurso a esta obra, entregando 257'65 pesetas.

El personal y empleados de la C.A.M.P.S.A., han hecho entrega de la suma de 140'20 pesetas.

También ha estado en la Alcaldía don Onofre Picó haciendo entrega de 139'15 pesetas, importe de lo recaudado entre el Sindicato de Carniceros de Palma.

La Sra. Vda. de don Miguel Gual ha regalado 25 kilos de pan.

Don José Llobera ha remitido una carta al Alcalde por la que el comunica que condona a favor de las Cocinas Económicas el importe de una factura que tiene pendiente de pago este Ayuntamiento, la que asciende a 355'50 pesetas.

El señor Zaforteza agradeció vivamente estos donativos.

### Conferencia para señoritas

Organizadas por la Junta de U. D. de la J. F. de A. C.

Tendrán lugar en la capilla privada del Convento de María Reparadora, a cargo del Rdo. P. Tomás López, S. J., en los días 16, 17, 18 y 19 del corriente, a las 4'30 de la tarde.

Nota. — Se encarece la asistencia a todas las asociadas, al par que se invita a las demás señoritas que deseen asistir.

### Día de retiro

especial para las jóvenes de Acción Católica, tendrá lugar en la misma capilla de María Reparadora el próximo día 14. Lo dirigirá el Rdo. P. Salcedo, S. J.; empezando por la mañana a las 10'30 y por la tarde a las 4.

Nota. — Este Retiro es obligatorio para todas las asociadas de Palma, atendiendo a lo que prescribe el Reglamento.

### La Lotería Provincial

El sorteo se celebrará el lunes

El próximo lunes, día 16 de los corrientes, a las 10 de la mañana, en el local del Teatro Lírico de esta capital, se celebrará el primer sorteo de la Lotería Provincial.

El precio de la entrada será de 0'25 ptas. la butaca y 0'10 ptas. la general, destinándose el producto que se obtenga a la Suscripción abierta para el Ejército Nacional.

Mallorquines: Asistid al sorteo, dando con ello al acto toda la brillantez que requiere.

Palma, a 13 de Noviembre de 1936.

El Delegado de Hacienda

### Conferencias de Puericultura

El Servicio de Puericultura siempre en un afán de perfeccionamiento y en justa correspondencia al interés dado en el crecido número de inscripciones al tercer cursillo de Puericultura, a parte el carácter instructivo y práctico de sus enseñanzas, ha querido completar estos estudios con la organización de unas conferencias de ampliación tanto en el aspecto médico como cultural y social que se relaciona con el niño.

Resaltar hoy día la importancia que ello tiene sería innecesario, pues la mujer ha de ser el día de mañana la madre que con su cariño, bondad y conocimientos edifique la familia con sólida base de cultura y moral para conseguir de sus hijos la Patria grande que todos deseamos.

Estas conferencias serán desarrolladas por el M. I. D. Andrés Coll, canónigo de la Catedral de Málaga y catadrático de la Escuela de Artes y Oficios, sobre el tema "La mujer, madre".

El Dr. Sampol, Director del Hospital Provincial, sobre "Causas patológico-sociales que inbuyen en la mujer gestante".

D. Juan Capó, Inspector de Primera Enseñanza, sobre "La madre en la educación familiar".

El Rdo. P. Lorenzo Salcedo, S. J., sobre "Deberes sociales para con el niño".

El Dr. Valdés, sobre "La gimnasia en la infancia".

D. Néstor Gallego, Jefe de Prensa y Propaganda de Falange Española, sobre "El niño, futuro hombre".

El Excmo. Sr. don Mateo Torres, Gobernador Civil de la provincia, ha aceptado gustosísimo presidir la inauguración de este Cursillo demostrando todo su interés por estos asuntos y queriendo realzar con su presencia la importancia que para la futura madre tienen.

A dicho acto asistirá el Dr. Durich, Inspector Provincial de Sanidad.

Con antelación se anunciará la fecha de cada conferencia a la que podrán asistir las alumnas de los Cursillos anteriores.

Dr. Muñoz

Jefe Provincial de Puericultura

### De la Sección Femenina de Falange Española

La Sección Femenina de F. E. ruega a todas aquellas personas que tengan en su poder banderas y damascos pertenecientes a esta sección de los que se repartieron en Palma el día del Gran Desfile, los devuelvan a la mayor brevedad al local social de la Falange Femenina: Brondo, 9. ¡Arriba España!

### Falange Española de las J.O.N.S.

Jefatura de Prensa y Propaganda. Esta jefatura hace público que queda terminantemente prohibido el uso, para fines comerciales, del emblema de la Falange, reproducido en

## Homenaje al glorioso General Goded

Los donativos para el Homenaje al glorioso General Goded pueden verificarse en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial, en la sucursal del Banco de España y en los demás Bancos de esta Plaza.

portadas de libros e ilustraciones. Las únicas publicaciones autorizadas para hacerlo son las propias de esta Jefatura de Prensa y Propaganda o las que hayan sido sometidas a su control.

Toda contravención de esta orden será denunciada inmediatamente a las autoridades competentes.

### Los oficiales de Alcalá de Henares

Uno de estos días embarcarán para la Península, al objeto de posesionarse de sus nuevos destinos, los Oficiales de Caballería de la guarnición de Alcalá de Henares que en tal alto aprecio son tenidos entre nosotros.

Estos bravos oficiales, que llegaron días antes del Movimiento Salvador para cumplir el arresto colectivo que les impuso el desdichado Gobierno del frente popular, han estado a nuestro lado durante muy cerca de cuatro meses, sumándose con todo entusiasmo al glorioso General Franco para sacudir de nuestra Patria el yugo marxista que fatalmente nos llevaba, de la mano de Moscou, a la mayor tiranía roja que han contemplado los siglos.

Durante su arresto en el castillo de San Carlos fueron cordialmente atendidos, como hermanos de pensamiento y de carrera, por los jefes y oficiales de la Guarnición.

Desde el primer día del Movimiento Salvador dichos oficiales se sumaron al heroico Ejército, Falange, Reguete y Milicias.

De su actuación en Mallorca, que ahora no hemos de elogiar, pues es de todos conocida, se llevan a tierras de España nuestro eterno reconocimiento y la seguridad de que serán siempre para nosotros tan mallorquines como si fueran hijos de nuestra querida isla.

Dejan entre nosotros a tres de sus heroicos compañeros de Arma: Javier Lizasoain Muguiro, Vicente Torres Socasao y Rosendo Villaverde Goucer, a quienes Mallorca rinde el merecido homenaje.

A los demás, cuyos nombres damos a continuación, para recuerdo de todos, vaya por adelantado nuestra sincera despedida.

Hé aquí los nombres de los caballeros de Alcalá:

Capitanes: don Luis Jover Bedia, don Angel Sánchez del Aguila, don Joaquín Crespi de Valldaura, don Manuel Rubió Moscoso, don Jesús Jiménez Momediano, don Mariano Peñas Gallego y don Julio Redondo Sepúlveda.

Tenientes: don José M.ª García Landeira, don Clemente Enriquez de Salamanca, don Francisco Pérez Rojo, don Benito Rodríguez Frutos, don Angel Vicente Menéndez Zapico, don Angel Pagés López-Guerrero, don Santiago Grasa Martínez, don Carlos Camps Burón, don Fernando Morales de Castilla, don Manuel Ordovás Martínez, don Francisco Gómez Jordana, don Fernando Pulido Goucer, don Fernando Uriarte Galainena, don Manuel Isasa, don Enrique Bargés Pozurama, don Rafael Mendizábal Amézaga, don Manuel Lizasoain Muguiro, don Juan Carlier Goyeneche y don Antonio Alós Herrero.

### La organización de las Milicias Ciudadanas

Debiendo procederse a la organización del Batallón de Milicias Ciudadanas del Sector de Palma, con arreglo a las normas dictadas por la superioridad en la orden general del día 6 del corriente; todos los individuos pertenecientes a Falange Española de segunda línea, milicianos de Acción Popular, independientes que no hayan pasado a formar parte de las unidades auxiliares del Ejército, se presentarán en el edificio de Escuela de Artes y Oficios, enclavado en el Instituto General y Técnico de Palma con su armamento y municiones a partir del día de mañana y demás días sucesivos, con el fin de que sean inscritos como milicianos ciudadanos y proceder enseguida a la organización del mencionado Batallón.

Todo individuo en las presentes circunstancias debe considerarse como un honor el servir a la Patria con las armas, prestando todos aquellos servicios que el mando le encomiende; para la mayor seguridad del territorio de la Isla.

Palma, 13 de Noviembre de 1936.

El Teniente Coronel Jefe, Sebastián Sard.

## BOLETIN RELIGIOSO

DOMINGO, DIA 15

Sta. Gertrudis, vg.; S. Leopoldo, cfr. CUARENTA HORAS

Concluyen en San Miguel, en honor del Sagrado Corazón de Jesús. — A las 7'30, Misa de Comunión general con plática para el Apostolado de la Oración y devotos del Sagrado Corazón de Jesús; a las 9'45 Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Francisco Sitjar, Economo de la misma; después de la Misa, exposición del Stmo. — Por la noche, a las 6'30, rosario, conclusión del Triduo, sermón por el indicado orador (después de la Rogativa), procesión, Te-Deum y reserva de S.D.M.

Concluyen en el Oratorio del Carmen (c. del Obispo), dedicadas a Sta. Teresita del Niño Jesús, en sufragio de varios difuntos. — A las 10'30, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad, con sermón por el Rdo. don Francisco Jaume, Vicario de San Jaime. — Por la noche, a las 6, rosario, ejercicio de la Sta., sermón, Te-Deum y reserva de S.D.M.

Concluyen en la Parroquia de la Concepción (Arrabal), en honor de Sta. Isabel y en sufragio de las Almas del Purgatorio. — A las 10, Tercia y Misa mayor con sermón. — Por la noche, después del rosario, ejercicio, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S.D.M.

Empiezan en Santa Cruz, en honor de Sta. Gertrudis la Magna. — A las 7'30, Misa de C. g. para los archicofrades de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro; a las 10, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Pablo Cortés, C. M.; a las 12'30, exposición del Stmo. — Por la tarde, actos de coro; a las 6, rosario, continuación de la novena, sermón y reserva de S.D.M.

### OTRAS FUNCIONES

En la Misa mayor de la Catedral predicará el M. I. Sr. don Jaime Espases, Canónigo.

En las Teresas, fiesta mensual de la S. Devota del Carmen. Por la tarde a las 6, exposición, trisagio cantado, ejercicio, sermón, reserva y Salve cantada.

En Santa Eulalia se celebrará solemne fiesta que el gremio de Plateros dedica a su glorioso Patrón San Eloy, obispo de Noyón; a las 10'30, Misa mayor con sermón-panegírico del Sto.; a las 12, Te-Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos.

En Montesión, a las 7'30, Misa de C. g. para los Congregantes de la Buena Muerte. Por la tarde, a las 6'30, rosario y ejercicio de la Buena Muerte.

En el Socorro, a las 7'30, Misa de C. g. para los Cofrades de Ntra. Sra. de los Desamparados; a las 8, Misa de C. g. para los Alumnos del Colegio; a las 10, Misa y explicación del Evangelio. — Por la tarde, a las 6'30, rosario y continuación de la novena de Ntra. Sra. de la Sta. Correa.

—En el Centro Eucarístico a las ocho, Misa de Comunión general para las Marías del Sagrado, con plática por el M. I. Sr. D. Antonio Canals, Arcipreste, y corona de desagravios, durante la Santa Misa.

En los Padres Capuchinos, fiesta a Santa Isabel de Hungría. La Venerable Orden Tercera la celebrará con Comunión general a las siete y media y a la tarde, a las seis y media, con sermón por el Rdo. P. Andrés de Palma, Capuchino.

### VISITA

A Ntra. Sra. de la Asunción, en la Catedral.

## FOMENTO AGRICOLA DE MALLORGA

Habiendo sufrido extravío la Libreta de Cajas de Ahorros número 4.955 constituida el 8 de Agosto de 1931 a nombre de doña Josefa Campomar Vaquer y doña Antonia Ferragut Vidal, indistintamente, se previene que, transcurridos quince días contados desde la fecha de este anuncio sin que en estas Oficinas se haya presentado dicha Libreta o alguna reclamación sobre la misma, será esta declarada nula y sin valor ni efecto y se expedirá en su lugar el correspondiente duplicado para que surta todos los efectos de la primitiva.

Palma, 12 de Noviembre de 1936. —Por el Fomento Agrícola de Mallorca. — El Director Gerente, Juan Vidal.

# Últimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

## Se deposita oro en un banco francés a nombre de Largo Caballero

Detención de dos españoles en Alemania

Radio Cádiz, a las 24 horas: Hamburgo. — La policía ha detenido en esta ciudad a dos individuos marxistas españoles, por haber maltratado a una señorita.

Aunque el Gobierno de Madrid se ha interesado por ellos, el Gobierno alemán se ha negado a ponerlos en libertad.

París. — En la sucursal del Banco de Francia en una ciudad del S. de dicha nación, ha sido depositada una importantísima suma de oro a nombre de Largo Caballero y otros dos individuos cuyos nombres se desconocen.

Parece ser que, ante lo elevado de la cantidad que se intentaba depositar, un funcionario del Banco marchó a París a consultar si habría dificultades en las operaciones.

## Se sigue engañando al pobre pueblo madrileño

Mitín comunista en Madrid: discursos desenfadados

Radio Cádiz, a las 24:

Las emisoras rojas siguen engañando al pobre pueblo madrileño, al que dicen que los fascistas no pasarán y que el enemigo ha sido rechazado y desalojado de sus posiciones, sin comprender que ello va a ser contraproducente aun para ellos mismos, pues Madrid será inmediatamente liberado del yugo marxista.

Madrid. — Se celebró un mitín del partido comunista.

Se comenzó con el canto de «La Internacional».

Los que hablaron lo hicieron desenfadadamente y en términos de verdadera locura. Un grupo de rusos fué vitoreado por los milicianos rojos.

El auditorio daba verdaderos gritos propios de fieras, diciendo que había que aplastar al fascismo y realizar una matanza sin cuartel.

Había que ver gritar a las mujeres comunistas que asistían al acto, con voz desahogada.

Los oradores dijeron que todos, absolutamente todos, tenían que combatir: los ancianos, con piedras, las mujeres tirando agua hirviendo a los soldados nacionales, etc., hay que repetir — dijeron — la gloriosa jornada del 2 de mayo.

## Los nacionales avanzan con paso lento, pero seguro

Los marxistas han tenido enormes bajas

Radio Cádiz, a las 24:

Berlín. — Las tropas nacionales avanzan en el frente de Madrid con paso lento, pero seguro.

Esa lentitud es debida a que se quiere producir el menor daño posible a la población.

Las posiciones han sido fortificadas convenientemente.

Los marxistas, durante los últimos días, han tenido enorme número de bajas. Los hospitales son insuficientes, y han tenido que ser habilitadas casas particulares.

## Enérgico discurso de Grandi contra los soviets ante el Comité de no intervención

«La Italia fascista — dijo — desmascará los propósitos de Stalin en lo que se refiere a la revolución española»

Radio Milán, a las 23 horas:

Londres. — Se reunió el Comité de no intervención en los asuntos de España.

Se prosiguió la discusión de la refutación de Rusia a las acusaciones de Italia y Alemania.

Grandi, delegado italiano, dijo que Rusia sorprendió la buena fe de las demás naciones, y, no obstante la presencia de su delegado en el Comité de no intervención, ayuda descaradamente a los rojos españoles.

Grandi desmintió todas las acusaciones formuladas por el representante soviético en la última sesión secreta celebrada. Recordó que los soviets, no tan sólo apoyan la revolución marxista española, sino que no regatean su apoyo al comunismo mundial. El Gobierno rojo envió a Barcelona un destacado miembro del ejército comunista. A Madrid ha enviado a Rosenberg.

El delegado italiano continuó su peroración, y enseñó fotografías del material bélico utilizado en Madrid y desembarcado por los soviets en España. Entregó a los delegados de las demás naciones copias de tales fotografías y de otras que demuestran la rapiña y crímenes cometidos por los comunistas españoles contra mujeres y niños, demostrando porqué se sublevó el pueblo sano y honrado, lanzándose a la lucha contra la anar-

quia: demostró también el delegado italiano que las fuerzas que se dicen fascistas son las que representan el orden y la civilización.

Todas las naciones — dijo — se han sabido situar en lo referente a la no intervención, menos Rusia, que está facilitando dinero y armamento a los revolucionarios rojos españoles.

La Italia fascista — añadió — desmascará los propósitos de Stalin en lo que se refiere a la revolución española. El fascismo salvará la civilización y extenderá otra vez, si es preciso, sus banderas victoriosas.

## La amistad de Alemania, Italia y Hungría

Llega a Nápoles el Comandante Franco

Radio Milán, a las 23 horas:

Roma. — Se ha celebrado una reunión en la que han tomado parte representantes de Alemania, Italia y Hungría, para tratar de asuntos comerciales encaminados al bien de las tres naciones.

Al mismo tiempo, trataron lo más conveniente para la economía de Etiopía, ya que Italia está dispuesta a que Alemania y Hungría participen de los beneficios que ésta pueda proporcionar, por haber reconocido estas naciones a Italia el imperio de Abisinia.

Los tres delegados cambiaron frases de afecto y de amistad.

Nápoles. — El comandante Franco llegó a esta ciudad.

Interrogado por los periodistas, manifestó que el Movimiento de España era puramente nacional y que a él se habían adherido todos los partidos que se sentían españoles, sin olvidar, desde luego, que a él se habían sumado también todos los partidos católicos.

Con el comandante Franco, va su esposa.

## Los Condes de Ciano llegan a Budapest

La represión del comunismo en la Argentina. — El control a los rusos españoles. — Detenciones en Moscú

Radio Milán, a las 23 horas:

Budapest. — El Ministro y la Condesa Ciano llegaron a las 13'15, siendo recibidos por los representantes del Gobierno.

Después de las presentaciones de rigor, el Conde y la Condesa Ciano revistaron las secciones de tropas que les rindieron honores.

A lo largo del trayecto, fueron aclamados por la multitud.

A las 14 horas, el Ministro de Negocios Extranjeros ofreció una comida a los ilustres huéspedes.

Buenos Aires. — Se ha aceptado un proyecto de ley para la represión del comunismo, al que se considera fuera de la legalidad.

Londres. — El Comité de no intervención aprobó un proyecto de control a los rusos españoles, a fin de que se respete el pacto.

De Moscú se confirma la detención de numerosos súbditos extranjeros contrarios al régimen.

## Ayer, en Madrid, los nacionales causaron dos mil muertos a los rojos

Captura de un barco ruso con material para los rojos

Radio Milán, a las 23 horas:

Gibraltar. — La acción más importante en el día de hoy se ha efectuado en el N. O. de Madrid, donde los nacionalistas infligieron duro castigo a los rojos, causándoles dos mil muertos.

En Madrid, se intentó un violento contraataque, en el cual tomaron parte tres mil hombres, franceses y rusos. Se encontraron con la columna de Yagüe, que los derrotó por completo.

Los rojos utilizaron gases tóxicos, que obligaron a las tropas nacionales al empleo de las caretas.

Se afirma que ha sido capturado un barco ruso con material para los rojos españoles. Ha sido apresado por un barco nacional.

## La aviación nacional derribó ayer en Madrid doce aviones rojos

Las vanguardias están continuando la limpieza de las casas de los barrios del Sur de Madrid. — Información del Cuartel general del Generalísimo

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 13 de noviembre de 1936:

Ejército del N.:

Quinta División: En el frente de Aragón, sin novedad digna de mención.

Sexta División: En el frente de Azoitia, fuego de artillería.

# D. Antonio Lladó Ferrer

Ha fallecido en Felanitx a los 70 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. O.

Su desconsolada esposa, hijos Juan, Sebastián y Antonia, hijos políticos, hermanos, nietos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver a su última morada que tendrá lugar hoy sábado, a las cuatro de la tarde como igualmente al funeral que se celebrará el lunes 16, a las diez en la Parroquial Iglesia de San Miguel de Felanitx.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Séptima División: En los barrios del S. de Madrid, el enemigo intentó llevar a cabo un ataque en todo el frente, siendo rechazado con grandes pérdidas; nuestras tropas les recogieron más de 300 muertos, entre ellos franceses, belgas y rusos.

En los bolsillos de algunos, se les encontró una orden firmada por un general ruso. En el bolsillo de otro se encontró una parte de un comandante francés que manda un batallón de extranjeros.

Nuestras tropas mejoraron sus posiciones.

Las vanguardias están continuando la limpieza de las casas de aquel barrio, de 40.000 almas, por lo que la operación a realizar es laboriosa. Además, hay que hacer resaltar la situación topográfica de Carabanchel Bajo.

Octava División: Sin novedad digna de mención.

División de Soria: Sector de Guadalajara: Al mando del general Moscardó, las fuerzas de este frente ocuparon Fermeque, causando bastantes bajas al enemigo.

Ejército del S.: Sin novedad digna de mención.

Actividad de la aviación: En el aire, también la muerte nos ha sido favorable. Una vez más se ha puesto de manifiesto la superioridad de nuestra aviación sobre la enemiga.

En el día de hoy, se derribaron doce aviones enemigos. Ocho de ellos, de caza.

En el primer combate, librado en las primeras horas de la mañana sobre Madrid, han sido derribados cinco aparatos de caza y uno de bombardeo. En las primeras horas de la tarde, ha sido derribado otro aparato de bombardeo y cuatro cazas.

También fué derribado otro aparato de bombardeo que intentó bombardear Trujillo.

Nosotros solo tuvimos que lamentar la pérdida de un avión por choque violento con otro enemigo, pereciendo el piloto.

## Mañana, domingo, todos los nacionalistas sólo tomarán un plato en el almuerzo

El comicio comunista de Madrid

Avila. — El enviado especial de Havas comunica que el próximo domingo todos los nacionalistas sólo tomarán un plato en el almuerzo.

El Gobierno ha dictado las órdenes pertinentes para que sea cumplida perfectamente dicha orden en todo el territorio ocupado por los nacionales.

Serán sancionados los infractores.

Cádiz. — En Madrid, se celebró un comicio comunista, que terminó con un griterío imponente.

Los manifestantes corrían por las calles, diciendo que la gente quería defender la capital, que la auxiliarían los hombres, las mujeres, pensando utilizar hasta a los niños para lanzar latas con gasolina encendida cuando entraran las tropas nacionales en la ciudad.

Creemos que los que harían tal cosa serían los mismos que incendiaron las iglesias, inducidos por mujercuelas sin conciencia y mozalbetes desarrapados, que darían una prueba más de la mala educación recibida de los que debieran avergonzarse de llamarse sus padres.

Impresiones de esta madrugada, transmitidas por Radio Club Portugués

«El 13 de noviembre — dice la locutora de R. C. Portugués —, que era día fatídico para muchos supersticiosos, lo ha sido verdaderamente para las fuerzas rojas, tanto en el aire como en la tierra»

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Resumen de la situación militar: Empezamos nuestro resumen del día de hoy con los comunicados que acabamos de recibir y que ya hemos transmitido.

La ofensiva anunciada por los rojos ha sido sumamente beneficiosa para los nacionales, puesto que ha servido para causar a los marxistas una gran desmoralización, después de haberles costado más de 300 muertos, facilitando de este modo, de manera grandiosa, la conquista de Madrid.

En el 13 de noviembre, que era día fatídico para muchos supersticiosos, lo ha sido verdaderamente para las fuerzas rojas, tanto en el aire como en la tierra»

En el campo nacionalista sucede lo contrario, pues, en vez de los jefes abandonar a sus tropas, se ponen al frente de ellas, corriendo los mismos riesgos que corren los soldados, no retrocediendo jamás y alentándoles. Y de ello da buena prueba la acción realizada por Beorlegui y Castejón, el primero muerto en la lucha, y el segundo continuando su avance victorioso. Por eso, nos reímos cuando los rojos hablan de grandes ofensivas.

Las tropas rojas podrán tener tanques modernísimos, material eficazísimo, aviación de reciente construcción y todos los pertrechos de guerra, pero nunca hemos sabido que haya llegado, así como ha llegado hasta ahora material, un vapor cargado de sentimientos, espíritu combativo, valor, conciencia y otras muchas cosas necesarias para triunfar en la guerra. Podrán llevarles materiales de fuera, pero las virtudes que hemos mencionado tienen que estar ya en su corazón.

Ahora pretenden los excitadores de ánimos, con unos cuantos discursos, infundirles lo que tanta falta les hace, comunicales el temple necesario. Mientras sus dirigentes han huido.

Los pobres milicianos están completamente faltos de mando, sin una dirección, defendiendo un no saben qué, y sin un espíritu militar tan necesario en estos momentos en que la lucha es tan enconada.

Sin ir a otro asunto, véanse, por ejemplo, el de los tanques, ocurrido en Seseña. Nuestra infantería apoya a los nuestros valientemente, como debe, a unos dos metros de distancia,

pero la infantería roja comprende que dos metros de distancia es muy poca y que, para estar en tal situación, es necesario tener un corazón muy grande, de que están desprovistas las masas rojas. Por eso es que se presentan a un kilómetro de los carros de asalto; por eso la labor de éstos es completamente inútil, ya que, faltos del apoyo que necesitan, son fácilmente apresados por nuestras fuerzas, que hacen prisioneros a sus ocupantes. Los contingentes rojos de infantería son fácilmente batidos y puestos en fuga por nuestra artillería.

Las fuerzas rojas no pueden hacer más que contraatacar. Este contraataque ha sido realizado ya en el cerco de Madrid y ha sido un verdadero desastre para los rojos.

Ahora, y después de haber sido fijados los objetivos de nuestra artillería, ha comenzado una preparación intensa de ésta y la aviación, después de haber dado la humanitaria tregua de estos últimos días.

Hoy, 20 aviones han volado sobre Madrid. 120 cañones han abierto su fuego sobre la capital de España, que han sido disparados sobre objetivos militares de determinados barrios.

La aviación roja, que anunciaba Prieto, se ha presentado y nos ha hecho batir nuestro propio «record» que teníamos establecido, que era el de derribar siete aviones en un solo día: hoy se ha batido este «record», pues se han derribado doce aparatos.

Los nacionales continúan, como puede verse, acumulando toda clase de material modernísimo para llevar a cabo el ataque definitivo a Madrid. Están llegando a los aeropuertos del cerco de Madrid, desde todos los extremos de la Península, aviones y más aviones, que se van disponiendo y preparando para entrar en ataque a la primera orden.

Todos están ardiendo en deseos de atacar a la capital, no con afán de destrucción, pues este afán no lo han sentido nunca los nacionalistas — esto es cosa de los rojos —, sino porque consideran la necesidad imperiosa de que Madrid sea conquistado. Y lo será enseguida. Todo está dispuesto y a punto de comenzar el ataque cuando el Alto Mando lo ordene.

Como dato curioso, daremos una nota, que nos facilita el capitán Botello, recién regresado del frente: para que la artillería tenga efectividad, es necesario que sus granadas vayan a muy poca altura, es decir, casi a ras de tierra. Y el capitán dice que las granadas disparadas por los cañones de los rojos no tienen fin ninguno, no cubren ningún objetivo, pues las emplea de una manera que parecen lanzadas contra los aviones, tan elevada es su trayectoria.

El capitán Botello Muñiz ha quedado completamente sorprendido de la superioridad de la artillería nacional, que, al segundo disparo sobre un objetivo determinado, corrige, si es necesario, el tiro, haciendo al blanco señalado con precisión matemática.

Y que conste que el capitán Botello es oficial de artillería del Ejército portugués.

## Artes e Historia del Ateneo

Té en obsequio del Sr. Gobernador

Deseosa la Comisión organizadora de que puedan asistir al té que se dará el próximo domingo día 15 del actual, a las 5 de la tarde en honor de su Presidente de Honor el Excmo. Sr. Gobernador Civil Don Mateo Torres Bestard el elemento femenino de la agrupación y a petición de buen número de ellas se anuncia que desde luego podrán asistir al mismo las señoras y señoritas que gusten.